

Budapest.

# DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Kralja Petra ulica 30. szám. I. emelet. Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgőny cím: „D é l b á c s k a” Novisad. Póstatakarékpenztári csekkszámja Zagreb: 46.692.

Novisád, 1928. július 21.

SZOMBAT

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1-50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

## Meghiusult Hadzsics tábornok kísérlete

**Ismét parlamenti tere terelődtek a kibontakozási tárgyalások -- Sztanojevics Aca váratlanul Beogradba érkezett -- Hadzsics tábornok még nem adta vissza mandátumát**

Beogradból jelentik: A tegnapi nap folyamán az a nézet terjedt el politikai körökben, hogy Hadzsics Sztevan tábornok designált miniszterelnök kormányalakítási tárgyalásai során súlyos nehézségekbe ütközött. A beavatottak azt hiszik, hogy a tábornok minden határozott akarata ellenére is kénytelen lesz leszámolni a helyzettel és visszadni mandátumát. Ez teljes egészében igazolja azt a székeszt, amellyel a Delbácska már napok óta fogadja Hadzsics tábornok egész akcióját. Az ma már teljesen bizonyos, hogy a Hadzsics Sztevan tábornok elnöklete alatti semleges kormány megalakításának terve **meghiusult**, nem lehet azonban még bizonyosan tudni, hogy milyen kombináció jön ezután, bár minden jel amellet szól, hogy a négyes koalícióból alakul meg az új kormány.

### Hadzsics tárgyalásai

Hadzsics Sztefan tábornok tegnap reggel folytatta tárgyalásait. Elsőnek Rákics Milán római követ kereste fel a hadügyminiszterium palotájában és hosszabb ideig tárgyalt vele. A hadügyminiszteriumból való távozása után megkérte a az újságírókat, hogy ne kérdezzenek tőle semmit, mert nem tud nekik mit válaszolni. Erre aztán nem a kormány alakítására vonatkozólag, hanem más ügyekről kértek felvilágosításokat tőle.

— Visszamegy-e Rómába, követ ur?

— Azt ma még nem tudom.

— Igaz-e, hogy a nettunoi konvenciók ratifikálását el kell halasztani, mert súlyos akadályt képeznek egy választási kormány részére?

— En természetesen beszámoltam tapasztalataimról és így tárgyaltunk a nettunoi konvenciókról is, azonban teljesen függetlenül a válságtól.

Rákics Milán távozása után Hadzsicsot miniszterjelöltjei: dr. Pitomic, dr. Lanovics, dr. Tartaglia, dr. Jovicics, dr. Rocsics Jaksza és Markovics Sztanko keresték fel, akikkel egyenként tárgyalt.

Tartaglia Ivo dr. kijelentette, hogy ő dr. Rácsics Jaksával együttesen látogatta meg Hadzsics Sztevan tábornokot, aki közölte velük, hogy még nem fejezte be munkáját, de reméli, hogy egy-két napon befejezheti tárgyalásait. Együttal közölte velünk, hogy miután ismeri felfogásunkat

*nincs több szüksége ránk és így hazautazhatunk; ha valamit el tud intézni, a mi véleményünk alapján, akkor ismét Beogradba hív bennünket.*

A tárgyalások után Hadzsics tábornok a királyi palotába ment, ahol Őfelsége kihallgatáson fogadta. A királyi palotából való távozása után megkérdezték az újságírók, hogyan áll kormányalakításának ügye?

— Most nem adhatok még pontos felvilágosítást — hangzott a válasz —, azokkal, akiket be akarok venni kormányomba beható megbeszéléseket folytattam és így ismerem felfogásukat.

— Hogy folynak a tárgyalások?

— Már nyolc napja vagyok a korona megbízottja és ezen idő alatt folyton tárgyaltam. Még Pitamiccal és Rádicsal akarok tárgyalni és akkor majd meglátom mit tegegek....

Hadzsics tábornok délután öt órakor rövid ideig a hadügyminiszteriumban volt, utána pedig autón a Topcsiderbe ment, ahol dr. Gyuriccsal volt megbeszélése.

### Sztanojevics Beogradban

Tegnap délután váratlanul Beogradba érkezett Sztanojevics Aca. Megérkezése után csak átöltözni ment a Páris-szállodába és onnan azonnal a királyi palotába ment. Délután öt órától fél hét óráig volt a királyi palotában és amikor onnan távozott, kijelentette, hogy nem volt Őfelségénél, hanem csak Jankovics udvari miniszternél. Sztanojevics ezen kijelentése dacára is igen nagy jelentőséget tulajdonítanak a királyi palotában tett látogatásának, amely nagy fontossággal bír a kibontakozási tárgyalások további menetére.

Sztanojevics Aca kijelentette, hogy csak *holnap jog érdemlegesen beszámolni a királynak, véleményéről.*

Sztanojevics Aca megérkezésének igen

nagy fontosságot tulajdonítanak, mert ez azt jelenti, hogy

*a válság megoldása parlamenti tere terelődött.*

### Ismét a négyes koalíció?

Sztanojevics Aca megérkezésével kapcsolatosan természetesen ismét újabb kombinációról beszélnek. Politikai körökben azt hiszik, hogy az új kormányt Sztanojevics Aca, vagy valamelyik politikai barátja fogja megalakítani, még pedig a *négyes koalíció kimagasló tagjainak bevonásával*. Ez a kormány elintézi a legsürgősebb ügyeket, így megszavaztatja a parlamenttel a nettunoi konvenciókat és azután októberig elnapolja a szkupstina üléseit. Ezen idő alatt igyekeznek a horvátokkal megegyezni, ha az nem sikerülne, akkor kiírná a parlamenti választásokat.

### Hadzsics tábornok ma adja vissza megbízatását

Hadzsics Sztevan tábornok tegnap estig ugyan meg nem adta vissza mandátumát, jól beavatott politikusok azonban bizonyosra veszik, hogy mai kihallgatása alkalmával fogja ezt megtenni. Az újabb mandatarius személyre vonatkozólag minden valószínűség szerint döntő befolyással lesz Sztanojevics Aca mai kihallgatása. Ezt különben tegnap esti nyilatkozata is sejteti. Így bizonyosra lehet venni, hogy ma már egy parlamenti személy kap megbízatást kormányalakításra.

## Róma, Szófia és Zagreb sajtóját ugyanaz a gyűlölet hatja át — írja a Vreme

### Kiméltlen sajtóháború Beograd és Zagreb között

Beogradból jelentik: Az utóbbi időben a zagrebi sajtó kiméltlen harcot folytat minden ellen, ami beográdi, vagy ami Beogradból jön. A június 20-i merénylet után újabb tápot a Lázics Zsika elleni merénylet nyújtott. A zagrebi lapok ugyanis — mint azt közöltük — azt írták, hogy úgy a merénylő Momcsilov Iván, mint a felbujtó Milcsinov Grigorije, a kormány szolgálatában állott és ajánló levele is volt a hatóságoktól. Ezzel kapcsolatosan olyan hangnemben írnak a kormányról, ami éles kritikát vált ki a beográdi lapokból. A Vreme tegnapi számában feltűnő helyen cikket közöl, amelyben azt írja, hogy a római, szófiai és zagrebi sajtó egy hangnemben is és a három földrajzilag olyan távol eső város sajtójának gyűlölete is egyforma. Cikke további során a Vreme erélyesen állást foglal ez ellen a hangnem ellen, amely súlyos következményekkel járhat.

Sokkal kiméltlenebbül támadja azon-

ban a parasztdemokrata koalíciót a beográdi „Jedinstvo” című lap, amely azzal gyanúsítja meg Pribicsevics Sztetozárt, hogy ő gyilkolta meg annak idején Draskovics Milorád volt belügyminisztert. A Jedinstvo szerint Draskovics meggyilkolása után özvegye levelet kapott, amelyben közlik vele, hogy Pribicsevics tudott férje meggyilkolásáról. Pribicsevics akkoriban elkérte a levelet Draskovics özvegyétől, ki is nyomozta íróját, de a levelet nem adta vissza. A Draskovics elleni merénylet miatt lezárt Hercigonya Rudolf, aki megszökött a fogházból, most — a Jedinstvo szerint — levelet irt Davidovics Lyubának, amelyben kéri, hogy eszközölje ki számára a Beogradba való visszatérést, amely esetben fontos adatokat tudna felhozni amellet, hogy Pribicsevics is tudott a Draskovics elleni merényletről.

Az ellenzék felháborodva fogadta a Jedinstvo cikkét, amely minden alapot nélkülöz.

## Nagyarányú sikkasztás a zágrebi fővámbivatalban

**A pénztáros hatszázötven dinár elsikkasztása után megszökött**

Zagreből jelentik: Tegnap délelőtt a Trenk uccai fővámbivatalban nagyarányú sikkasztásnak jöttek a nyomára, amennyiben a váratlanul megtartott pénztárvizsgálat alkalmával megállapították, hogy 605.000 dinár hiányzik. A fővámbivatal pénztárosa Hafner Zvonimir, a múlt hét szombatján volt utoljára hivatalában és azóta nem jelentkezett. Miután helyettese többrendbeli szabálytalanságot vett észre, erről jelentést tett a vám-

hivatal vezetőségének, amely elrendelte a rovincsolást. Rövidesen meg is állapították, hogy a pénztárból nagy összeg hiányzik. Hafner július 11-én, 12-én és 13-án összesen 604.883 dinár 25 parát vett be, amivel szemben a pénztárban csak 8 dinárt találtak. A vámhivatal vezetősége a sikkasztásról azonnal értesítette a zágrebi rendőrség bünyügyi osztályát, amely széleskörű nyomozást indított a sikkasztó kézrekerítésére.

## Német, román és csehszlovák politikusok találkozója Karlsbadban

Prágából jelentik: Massaryk köztársasági elnök Karlsbadba utazik, ahová július 22-én érkezik. Stresemann német külügyminiszter, Benes csehszlovák, valamint Titulescu román külügyminiszter is Karlsbadba érkezik, ahol a politikusok igen fontos külpolitikai tanácskozásokat folytatnak. A prágai osztrák követ szintén Karlsbadban tartózkodik. Ezzel a hírrel kapcsolatosan Berlinből a következőket jelentik: A lapok hírt adtak

arról, hogy Stresemann birodalmi külügyminiszter Karlsbadban találkozik Benes csehszlovák és Titulescu román külügyminiszterrel. Ezzel kapcsolatban közlik, hogy Stresemann birodalmi külügyminiszter utja kizáróan egészségügyi célokat szolgál, politikai megbeszéléseket nem tervez. Ennek ellenére lehetséges, hogy Karlsbadban találkozik a csehszlovák külügyminiszterrel.

## Anglia mindig nemzeti becsületnek tartotta, hogy adott szavát semmilyen körülmények között sem szegi meg

**A magyar közvélemény azonosítja magát Bethlen miniszterelnök felsőházi nyilatkozatával az optáns perében**

Budapestről jelentik: A Pester Lloyd írja: Vészi Józsefnek, a felsőház tegnapielőtti ülésén előterjesztett interpellációja alkalmat adott Bethlen István miniszterelnöknek, hogy a magyar kormány nevében és hozzáfűzhetjük, az egész magyar nemzet nevében állástfoglaljon Chamberlain angol külügyminiszter legutóbbi nyilatkozatával szemben, miután abban az a kijelentés történt, hogy Magyarország és Románia kormányainak egymással való tárgyalásra utalásával, a Népszövetség az optáns ügyet végérvényesen elintézte.

Az interpelláló felsőházi tag és a miniszterelnök fejtegetéseiben nagyon nagy tartózkodást tanúsítottak. Nyilvánvalóan az a szándék vezérelte őket, hogy a sajnós már meglevő ellentéteket ne élesítsék ki még jobban, hanem inkább utat keressenek ezeknek az ellentéteknek áthidalására. Az interpelláló felsőházi tag annak a véleményének adott kifejezést, hogy a brit külügyminiszter kijelentéseit utólag még újabb mérlegelés tárgyává teszi.

Bethlen István gróf miniszterelnök, Vészi Józsefnek adott válaszában szellemes analízis alá vette Chamberlain nyilatkozatát és kimutatta, hogy milyen különböző magyarázatokra ad alkalmat, az angol külügyminiszter formulája. Bethlen gróf a leghatározottabb hangon kijelentette, hogy ha az angol külügyminiszter kijelentéseinek az a jelentősége volna, hogy a szerződések rendelkezései csak akkor bírnak érvénnyel, ha a győztes államok és az erősebbek javára szolgálnak és érvényüket veszítik akkor, ha a háboruban legyőzött államok és a gyengébbek érdekeit védnek. További fejtegetései során Bethlen

István gróf kijelentette, hogy Magyarország a művelt világhoz és ezzel egyidejűleg az angol politikai élet magasrabeccsült elvére, a fair playre, vagyis a tisztességre fog apellálni, mert ennek alapján Anglia mindig nemzeti becsületnek tartotta, hogy adott szavát semmilyen körülmények között sem szegi meg.

Az interpelláló kérdésére Bethlen gróf röviden és tömören, de a megkívánt nyíltsággal és határozottsággal beszélt. A magyar kormány nem szűnik meg az optáns ügyet régi, vagy új keretben alapján továbbra is a Népszövetség elé vinni és semmilyen körülmények között sem engedi meg, hogy Magyarországot olyan jogaitól foszsják meg, amelyeket a trianoni szerződés számára biztosított.

Bethlen gróf beszédének ez az értelme és az ország egész közvéleménye fenntartás nélkül, egyhangulag hozzájárul ahhoz a helyesléshez, amellyel a felsőház tegnapielőtti, a magyar kormány fejének férfias szavát fogadta.

A londoni Manchester Guardian nyílt levelet közöl Drury-Lowe nyugalmazott elmentengernagy tollából. A nyilatkozat összefoglalja a magyar-román optánsperben eddig nyilvánított véleményeket és leszögezi, hogy a tanács határozata súlyos csorbát üt a Népszövetség tekintélyén és a pártatlanságába vetett hitet alapjában dönti meg, megdönti továbbá a döntőbíróba vetett bizalmat. A tanács kitért kötelezettségei alól akkor, amikor két kisebb hatalomról van szó, vajjon mit fog tenni, ha egy nagyhatalom lesz közvetlen érdekelve.

## A menyasszonyjelöltek ünneplőbe öltözött parasztnak nézték, a marseillei tömeggyilkost

Marseillesből jelentik: A vizsgálóbíró megkezdte Piere Rey tömeggyilkos női ismerőseinek kihallgatását. Sorra felvonultak a menyasszonyjelöltek, hogy vallomást tegyenek a gyilkossal való ismeretségükről. Kivétel nélkül azt vallották, hogy házasságközvetítő iroda útján ismerkedtek meg a gyilkossal, aki az ismeretség első két hetében villavásárlás céljára 15—20.000 frankot kért tő-

lük. A kihallgatott menyasszonyok nem tudták a pénzt előteremteni és ez volt a szerencsésük mert akik kölcsönöztek Piere Reynek, azokat megölte. A legtöbb nő 40 éven felül van és szinte egyöntetűen azt vallják, hogy a tömeggyilkos ellenszenves kinézésű volt és ünneplő ruhába öltözött paraszt benyomását keltette.

## Löwenstein bankár példája ragadós

A romániai Constanzában a tengerbe ölte magát és feleségét egy dús gazdag cernauti-i nagyiparos. — Utolsó napjait esztelen pazarlással töltöttek. — „A dekonjunktura áldozata vagyok“

Constanzából jelentik: Tragikus szenzációt keltett kettős öngyilkosság történt tegnap hajnalban Constanzában. Iwanier dús gazdagnak ismert cernauti-i nagyiparos és felesége tegnap öngyilkossági szándékból a tengerbe vetette magát. Holttestüket ma délelőtt a rendőrség a hotelszemélyzet jelentésére az eltűnt házaspár után bevezette a nyomozást.

Iwanier feleségével ezélt egy héttel érkezett Constanzába és az egyik ottani előkelő hotelben szállt meg. A házaspár nyaralás céljából érkezett a tengeri fürdőbe, ahol intenzív társasági életet folytattak, estélyeket adtak és valósággal szórták a pénzt. Több ízben autó- és hajókirándulást tettek s épen ezért senkinek sem tűnt fel, amikor vasárnap hajnalban a házaspár kettesben indult autótúrára. Miután azonban estig sem tértek vissza, a hotelszemélyzet gyanakodni kezdett s Iwanierék eltűnéséről jelentést tettek a rendőrségnek. A rendőrség bevezette a nyomozást s detektíveket küldtek ki az autó felkutatására. Délre aztán befutott a jelentés, amely arról számolt be, hogy az autót üresen, elhagyatva, a tengerparton megtalálták. Ugyanekkor jelentés érkezett a révkapitányságról arról is, hogy a hullámok egy férfi és egy nő nyakkendővel egymáshoz kötött holttestét vetették partra. A rendőrségen már-már büntényre gondoltak, amikor a posta kikézbcsitette Iwanier levelét, amelyben közölte a rendőrséggel, hogy feleségével együtt közös elhatározással öngyilkosságot követnek el. Tettüknek okát Iwanier azzal indokolta, hogy az utóbbi időkben teljesen tönkre ment s a látszatra mintegy egy milliárdnyi vagyona már régen súlyosan tul van terhelve. „A dekonjunktura áldozata vagyok — írta levelében — minden spekulációmból balul ütött ki, nincs más számomra, mint Löwenstein bankár példájára a halálba menekülni, ahová imádott feleségem is önként hajlandó követni.“ Az Iwanier-házaspár tragikus öngyilkossága a fővárosban is mély megdöbbenést keltett.

## A bácskai tartomány ultimátuma Noviszád városához

Noviszád város tanácsa tegnap átiratot kapott a bácskai tartomány állandó választmányától, hogy három napon belül közölje vele az állami egyenesadó, utadó és jövedelmi adó áttekintését, hogy a tartomány ennek alapján vehesse ki a 26 százalékos tartományi pótdadót és a 8 százalékos iskolai pótdadót.

Az átirat, amelyet Klicin Mita, az állandó választmány elnöke írt alá, közli, hogy ezt az áttekintést már több ízben kérték a várostól, de mindezekig nem kapták meg és hozzáfűzi azt, hogyha a város esetleg nem tudná ezt elküldeni, akkor három nap alatt közölje azt, hogy miért nem tudja elküldeni.

## A bécsi dalosünnepen tüntettek az osztrák-német csatlakozás mellett

Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse vezércikkben foglalkozik a német dalosok tüntetésével, a német-osztrák csatlakozás mellett. A tüntetés az országos dalosünnepség tegnapi fogadóestjén történt és nagy hatást keltett. A lap ezeket írja: A Dalcarnokban történt első összejövetel, a bécsi ünnepet történelmi eseményné avatták. Nagy vigasztalás ez Ausztria mostani elhagyatottságában és jó jel, a jövőre nézve.

## Norvégia vizsgálatot indít az Itália katasztrófája ügyében

Az Itália hajótöröttjei megérkeztek a Citta di Milánora

Osloból jelentik: Svédországban és Norvégiában felmerült a kérdés, vajjon Norvégia, amely a Spitzbergen szuverenitást gyakorol a tengerészeti és légügyi vállalkozásokra, a norvég törvények értelmében ne indítson-e vizsgálatot, az Itália léghajó katasztrófája ügyében. A kormány is foglalkozott ezzel a kérdéssel, minthogy azonban ezzel kapcsolatban számos súlyos nemzetközi jogi probléma merült fel, a kormány nem döntött a vizsgálat kérdésében. Az a nézete ugyanis, hogy a fennálló problémák megfelelő megfontolása után, Norvégia ilyen vizsgálatot csak abban az esetben indíthat, ha erre Olaszország megkérdi.

Kingsbayból jelentik, hogy a Kraszin orosz jégtörőhajó odaérkezett. A Citta di Mi-

lano személyzete hangos éljenzéssel fogadta az Itália személyzetének életbenmaradt tagjait, akik valamennyien jó színben vannak Mariano kivételével, akinek jobb lábát amputálni kellett. Az Itália személyzetét átszállították a Citta di Miláno fedélzetére.

A svéd hatóságok helyszíni vizsgálatot tartottak a Medve szigeten, hogy megállapítsák annak a hírnek a valóságát, amely szerint a halászkok a szigeten a Latham repülőgép roncsaira bukkantak. A vizsgálat eredménytelen volt, úgy hogy a hírt alaptalannak kell tekinteni.

Berlini jelentés szerint, az orosz segélyexpedíció újult erővel kezdi meg a nyomozást az Amundsen és az Alessandri csoport után.

## Milliók terméségések a Szerémségben

Több helyen felgyújtották a búzát

Mitrovicáról jelentik: A nagy hőség következtében Szlavóniában és Szerémségben nagy a szárazság. Ennek következtében több helyen kigyulladtak az erdők és a már learatott buza. A tüzet a legtöbb esetben a mozdonyokból kipattant szikrák okozták, többhelyen azonban bűnös kezek gyújtották fel a termést. Csütörtökön délután a Mitrovicához közel lévő Martinci községben kigyulladt a novoszeli uradalom birtokán a keresztekbe rakott buza és a tűz olyan gyorsan terjedt, hogy nem lehetett meggátolni tovaterjedését és félmillió dinár értékű buza égett el. Nagy területeken égett el a buza

a szerémségi Grajevici és Oganj községekben is. Oganjban egy helyen a földművesek tettenérték a gonosztevőt, amikor felakarta gyújtani a buzakereszteket.

Az elkeseredett parasztok a gyújtogatót meg akarták lincselni, az odaérkezett csendőrség azonban kiszabadította kezeik közül. Pusztító tüzeket jelentettek a Macsvából is, ahol Grca közelében száz hold erdő áll lángokban. Ezt a tüzet mindeztideig nem sikerült lokalizálni. A Szerémségben és Szlavóniában elégett buza értéke több millió dinárra rug.

## Mexiko több városában forradalom tört ki

Londonból jelentik: A Daily Mail közli Newyorkból, hogy Obregon tábornok meggyilkolása után, Mexiko több városában nyílt felkelés tört ki. Allitól három ezred is elpártolt a kormánytól és a felkelőkhöz csatlakozott. A mexikói újságíróknak, akik a rendőrség épületébe mentek, sikerült Obregon gyilkosát látni, amikor két rendőr a felső emeleten levő kihallgatási teremből, a földalatti cellába kísérte. Arcának jobboldala és inge véres volt, kezét öklölszorította, mintha

fájdalmi lennének. Ajka vastag, kinézése durva.

### Husz apácát letartóztattak Mexikóban

Washingtonból jelentik: Guadaluceban, ahol a csodaládát őrzik, tegnap este husz apácát letartóztattak, kolostorukat bezárták. Az apácákat azzal vádolják, hogy titokban megsértették a vallás gyakorlására vonatkozó törvényeket.

## Franciaország gyarmatokat ajándékoz Jugoszláviának, Romániának, Csehszlovákiának és Lengyelországnak

Bécsből jelentik: Franciaország gyarmatokat akar ajándékozni Csehszlovákiának, Lengyelországnak, Romániának és Jugoszláviának. Franciaország ezzel akarja megakadályozni, hogy 1931-ben, amikor aktuálissá vá-

lik a volt német gyarmatok feletti mandátum revíziója, a Népszövetség és a többi hatalmak, a gyarmatok egy részét visszaadhassák Németországnak.

## Az államvasutak közlekedési statisztikája

A vasutak tavaly 39.874,975 utast és 1.884,804 vagon árut szállítottak

Az államvasutak 1927. évi működéséről kiadott statisztika szerint az állami kezelésben levő vasutvonalak hossza 8.978 km., amiből 6.764 km. a rendes, 2.214 km. pedig a keskeny nyomtávú vasutakra esik. A mozdonyok száma a rendes nyomtávú vonalakon 2.012, a keskenyvágányú vasutakon pedig 755 volt, összesen tehát 2.767 mozdony. A személyszállító kocsik száma 3.662, 151.124 ülőhellyel; ebből 3.014 rendes, 120.347 ülőhellyel és 648 keskeny nyomtávú 21.777 ülőhellyel. Ezekben a kocsikban 7.703 I. osztályú, 28.462 II. osztályú, 112.124 III. osztályú és 2.835 IV. osztályú hely van. Csomagkocsi van 1.301 rendes és 289 keskeny nyomtávú, összesen 1.590.

A fedett teherkocsik száma 22.928, ebből 19.820 rendes, 3108 pedig keskeny nyomtávú. Nyitott teherkocsi volt: 34.219, amiből 28.097 rendes, 6.122 pedig keskeny vá-

gányú. A speciális teherkocsik száma 1.549, amiből 1.403 rendes, 146 pedig keskeny nyomtávú.

Az elmúlt 1927 évben, az Államvasutak 39.874.975 utast szállítottak ebből 70.673 volt az I. osztályú, 1.809.909 a II. osztályú, 35.724.609 a III. osztályú és 2.269.784 a IV. osztályú utas. A csomagszállítás 11.894 tonnát tett ki.

Az áruszállítás 18.847.049 tonna volt, amiből 130.590 tonna expressz és gyorsáru, 15.705.464 teheráru és 3.010.995 rezszi áru. Ez összesen 1.884.704 vagon, ha egy vagonba 10 tonna áru fér.

Az államvasutak összes alkalmazottainak a száma 70.727, ebből 3527 volt központi, 67.200 pedig exekutív szolgálatban.

A mozdonyok 1.498.000 tonna tüzelő anyagot fogyasztottak el, ebből 138.000 tonna brikett, 180.000 tonna kőszén, 980.000 tonna

barna szén, 120.000 tonna lignit és 12.000 tonna fa.

A személyforgalom bevétele 710.157.736 dinár ebből 14.195.106 dinár az I. osztályból, 94.883.188 dinár a II. osztályból, 583.949.898 a III. osztályból és 17.129.544 dinár a IV. osztályból. A csomagokért 7.476.784 dinárt fizettek az utasok. A teheráruforgalomból a bevétel 1.533.299.155 dinár volt.

Más jövedelmek 77.354.151 dinár, rendkívüli jövedelem 4.302.408 dinár. Az államvasutak összjövedelme 1927-ben 2.332.590.234 dinár volt.

## Francia halászkok megtalálták Löwenstein bankár holttestét

Párisból jelentik: A La Manche csatorna mellett parti halászkok, a tengerből kivetett holttestre bukkantak. A vizsgálat során kétséget kizáróan megállapították, hogy a holttest a nemrég gyanús körülmények között öngyilkossá lett Löwenstein bankár holtteste. A holttest a teljes felismerhetetlenségig eltorzult, helyenként a csontig levált róla a húsa. A gyomor fel volt szakítva, ami természetes is, miután a bankár 1300 méter magasságból zuhant a viztükörre. Löwenstein személyazonosságát fogsorából állapították meg.

A bankár holttestét kötélén vonszolták Calaisbe. Személyazonosságát karkötődrája segítségével állapították meg, amelynek foglalatába bele volt vésvé a neve. Az alapos vizsgálat kétségtelenül kiderítette, hogy a holttest azonos Löwenstein bankárral. A holttest továbbra is rendőri felügyelet alatt marad annál is inkább, mert vizsgálat indult annak megállapítására, hogy baleset, vagy gyilkosság történt? Ennek az újabb lehetőségnek felmerülése nagy feltűnést keltett, mert idáig bizonyosra vették, hogy gyilkosságról szó sem lehet, de közben adatok merültek fel, amelyek alapot adtak ennek a feltevésnek.

## Nem volt kiadós a csütörtöki eső

A csütörtöki eső nem volt nagyon kiadós. A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése szerint csütörtök reggel 8 óráig a következő csapadék-jelentések érkeztek be: Beograd 2 mm, Petrovaradin 4 1/2 mm, Noviszád 8 mm, Ljubljana 8 mm, Kraljevo 2 mm, Mosztár 6 mm, Banja Koviljaca 6 mm, Koszovszka Mitrovica 2, Kragujevac 2 mm, Oszijek 8 mm. Péntek reggel 8 óráig a következő csapadék jelentések érkeztek be: Vel. Gradiste 3 mm, Kragujevac 4 mm, Koszovszka Mitrovica 1 mm, Petrovaradin 2 mm. Külföldön az eső mennyisége a következő volt: Prag 10 mm, Zürich 1 mm, Budapest 1 mm, Piatra (Románia) 4 mm, Szombathely 3 mm, Bolgrad (Románia) 29 mm.

Amint ezekből a jelentésekből kiderül a csütörtöki eső nem volt kiadós. A hőmérséklet csökkenése — mint azt meg is irtuk — csak átmeneti volt, mert tegnap délben Noviszádon a hőmérő árnyékban megint 32° Celsius mutatott.

## Újabb harcok a marokkói fronton

Párisból jelentik: A Petit Parisien rabati értesülése szerint, július 16-án egy francia osztag felderítő előnyomulása során, Bu-Benis mellett, a marokkói határterület legdélibb részén, benszülött osztagra bukkant, amelynek során a francia osztagot vezető hadnagy és egy altiszt megsebesült, azonkívül több benszülött katona meghalt. A francia osztag déli irányba szorította a benszülöttet, majd repülőgépek vették üldözőbe és gépfegyvertűz alá vették őket. Minden intézkedés megtörtént annak megakadályozására, hogy az osztag beryomulhasson francia-Marokko belsejébe.

# HIREK

1928. Július 21. Szombat

Római katolikus: *Praxedes*. Protestáns: *Dániel*. Görög keleti: (*Július 8.*) *Prokop*. A Nap kel 4 óra 24 perckor, nyugszik 7 óra 21 perckor.

**Időjárás:** (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Skandináviában borus, esős, Európa többi részén azonban mindenhol derült és szép idő volt. A hőmérséklet egész Európában süllyedt, a Balkánon emelkedett. Hazánkban mindenhol kiderült és a hőmérséklet emelkedett.

**Időjárás:** Az egész országban derült és szép idő várható, eső nélkül, emelkedő hőmérséklettel. Noviszádon a minimum 18 C°, maximum 33 C° lesz.

— **Kirándulás.** A Fruska Gora vasárnapi kirándulásai: Az első csoport szombaton este 8 óra 35 perckor a vonattal Beocsinba, onnan az Oszovlyéra megy, a második csoport vasárnap reggel 5 óra 25 perckor indul a kiránduló vonattal Beocsinba vagy Rakovára és onnan a Zmajeváca vagy Oszovlyéra. A Teszterára csak előzetes engedéllyel, a Tresnyeváca pedig egyáltalán nem szabad menni.

— **Német diákok Noviszádon.** Tegnap német diákok kirándulócsoportja érkezett meg Noviszádra, ahol két napig tartózkodnak és kirándulásokat tesznek Karlovcira és a Fruska Gora kolostoraiba. A német diákok megnézik az ország főbb helyeit azután Görögországba folytatják utjukat.

— **A noviszádi zeneegyesület hangversenye Palánkán.** A noviszádi zeneegyesület ma este nagy hangversenyt rendez Palánkán. A szülő számokat Adamovics Bozsena és tanítványa Pavlovics Xénia éneklik.

— **Megnyílt a Vörös Kereszt zmajeváci üdülőtelepe.** A Vörös Kereszt egyesület noviszádi választmánya gyermeküdülőtelepet létesített Zmajevacon, amely július 18-án nyílt meg. A gyermekek teljes ellátása havi 600 dinárba kerül, amiért napi ötszöri étkezésben részesülnek. A gyermekek állandó tanítói felügyelet alatt állanak. Az üdülőtelepre a vörös kereszt hivatali helyiségében (Nikolajevszka porta) lehet jelentkezni.

— **A száváninenni droguristák tiltakozó gyűlése.** A tőzsde nagytermében, július 29-én tiltakozó gyűlést tartanak a száváninenni területek droguristái. A gyűlésen a közegészségi és kereskedelmi miniszter újabb rendelete ellen fognak tiltakozni, amely súlyosan sérti a drogériák és droguristák érdekeit. A gyűlésen a száváninenni területek összes drogéria tulajdonosai meg fognak jelenni, mert ez a rendelet existenciájukat veszélyezteti.

— **Akadémikus nagygyűlés lesz Verbászon.** Augusztus második felében a német akadémikusok ez évi nagygyűlésüket Verbászon fogják megtartani. A gyűlésre az ország minden vidékéről összegyűlnek a német főiskolások, hogy függő kérdéseiket elintézzék.

**Apolló Mozi**

Július 21-22-én. Repriz!

Sudermann Herman nagy műve

**VIRRADAT**

A főszerepben:

**Jeanette Gaynor és Georg O'Brien**

— **A munkáskamara titkárának adta ki magát.** Mészáros Mátyás a szuboticei földmunkások szövetségének másodtitkára, Molon a május elsején megtartott munkásünnepen, mint a szuboticei munkáskamara titkára mutatkozott be. A szuboticei kamara ezzel kapcsolatosan közli, hogy Mészáros Mátyás sohasem volt titkára. A noviszádi kamara pedig felhívja ugy a hatóságok, mint az egyesek figyelmét arra, hogy a munkáskamara kiküldöttjeinek mindig felhatalmazásuk van és csak az adhatja ki magát a munkáskamara megbízottjának, akinek ilyen felhatalmazása van.

— **Titokzatos halál Goszpgoyincén.** A noviszádi ügyészséghez feljelentés érkezett Goszpgoyincéről, hogy a július 11-én elhunyt Lucics Milán nem halt meg természetes halállal. A csendőrség feljelentése szerint Lucics Milán 2-3 nappal halála előtt összeveszett Aleksandar és Rada nevű fiaival, akik megverték és állítólag a verés következtében kapott sérüléseibe halt be. A vizsgálóbíró a feljelentés alapján elrendelte Lucics Milán holttestének felboncolását. Glumac Bogdán vizsgálóbíró, Vukovojac Zsárko ügyész és dr. Cseremov Györgye törvényszéki orvos tegnap délután kiszállottak Goszpgoyincére, ahol dr. Cseremov Györgye felboncolta Lucics Milán holttestét. A boncolás megállapította, hogy Lucics Milán gyomrában 700 gram aludt vér van, amely sebtől ered. A sebet a gyomorfalán meg is találták. Véromlást találtak a ballapocka alatt és a balvesénél is. A vizsgálat tovább folyik.

**UNICA vegytisztja paprika a legjobb!**

Kapható a legkisebb tételben is

**UNICA speciális paprika üzletben**

Novisad, Futoski put 37.

— **Harmincegyezer kiló cserebogár hetvennyolcezer dinárért.** Debrecenből jelentik: A város gazdaságügyi osztályának jelentése szerint, Debrecenben eddig 31.000 kiló cserebogarat irtottak ki. Az irtás 7800 pengőbe került.

— **Vigyázat, robban a szódásüveg!** Budapestről jelentik. Az Önkéntes Mentőegyesület az utóbbi meleg napokon hat esetben nyújtott segítséget olyanoknak, akiket a felrobbant szódásüveg sebesített meg. Eppen ezért a mentők a következőkre figyelmeztetik a közönséget: A nagy melegben a szódavizesüvegben levő szénsav erősebben terjed és az üveg belső oldalára nagyon erős nyomást gyakorol. A nyomás fokozódása hirtelen áll elő és erősebb akkor, ha a behűtött szódásüveget hirtelen a meleg levegő hatásának tesszük ki, például a napra tesszük. Legerősebb a szénsavfejlődés akkor, ha a hidegről kivett üveget rázzuk, mert ilyenkor a szénsav-gáz felszabadulása rohamos. Eppen azért a behűtött szódásüveget napra tenni, vagy rázni nem szabad, mert súlyos és komoly sérüléseket okozhat.

— **Súlyos balesetet szenvedett Tóth Tihamér dr. budapesti egyetemi tanár.** Budapestről jelentik: Tóth Tihamér dr. egyetemi tanárt, Székesfehérvár környékén súlyos baleset érte. Kocsija az országuton felborult és a tanárt maga alá temette. Tóth Tihamérnak a jobb lába két helyen eltört. A professzort a székesfehérvári kórházba szállították, majd felhozták a fővárosba, ahol Verebély professzor, a komplikált szilánkos törést végleges kötéssel látta el. Tóth Tihamér gyógyulása, körülbelül másfél hónapot vesz igénybe.

— **Az angol kormány a széniparért.** Londonból jelentik: A Reuter iroda közlése szerint az angol kormány elhatározta, hogy támogatására lesz a széniparnak. Pénzügyi támogatásban részesíti a szénkivitelt is tekintettel arra, hogy állandóan növekszik a munkanélküliek száma és mert az ipar továbbá bányauzem megszüntetése előtt áll.

**Az orvos bosszúja**

London

A közelmúltban a walesi herceg kedvenc hátsólova bélhurutban megbetegedett. Az udvari állatorvos nem merte egyedül vállalni a felelősséget a drága paripa életéért és ezért az angol főváros egyik legismertebb specialistáját hívták meg konziliumra. Nem állatorvost, hanem emberorvost. Az egyik kicsit irónikus beállítású angol lap az udvari hírközlése után felelevenít egy anekdotát, amelyet annak idején Whistlerről, a festőről és Sir Morel Mackenzieről, a híres orvosról beszéltek. Whistlernek volt egy kutyája, amit úgy szeretett, mintha gyermeke lett volna. A kutya egyszer megbetegedett és a kétségbeesett festő Sir Morelért küldött. Az orvos, ki nagyon becsülte Whistlert, nem tudván miről van szó, természetesen lóhalálban sietett a festő lakására. Csak itt tudta meg, hogy a kutya, nem pedig a gazdája beteg. Sir Morel egy szót sem szólt, megvizsgálta az állatot, orvosságot rendelt és a legnagyobb barátsággal távozott. Az orvos bosszúja azonban nem maradt el. Egy hét múlva korán reggel Mackenzie szolgája kopogtatott Whistlernél azzal az üzenettel, hogy Sir Morel nagyon sürgős ügyben kéri azonnal a festőt. Whistler természetesen meg volt győződve, hogy az orvos fontos arcképmegrendelést szerzett neki, azonnal felöltözött és követte a szolgát.

— Nagyon sok dolgom lett volna ma reggel, — mondta az orvosnak. — Ön azonban olyan sürgősen hívatott, hogy minden munkát abbahagytam és ide siettem.

— Nagyon kedves, — mosolygott az orvos. — Tényleg nagyon sürgős ügyről van szó. Ma reggel vettem észre, hogy a házam kapuja botrányos állapotban van. Már teljesen lekopott róla a festék, úgy hogy újra kéne mázolni. Ugy hiszem, ilyen fontos munkával nem fordulhatok máshoz, mint Önhöz, aki oly ismert festőspecialista.

Whistler szó nélkül sarkon fordult és otthagya az orvost. Egy óra múlva újra megjelent egy vödör festékkel és sajátkezűleg át-mázolta a kaput. Egy nap múlva pedig ki is békült a két jóbarát.

— **Ujabb kommunista tüntetés Berlinben.** Berlinből jelentik, hogy ott tegnap ismét nagy kommunista tüntetés volt, az amnesztiában részesített Hölz Miksa fogadtatása alkalmából. A tüntetésen mintegy százezer ember vett részt és olyan nagy volt a tolongás, hogy sokan elájultak. A tüntetéssel kapcsolatosan kisebb incidensek is előfordultak.

— **Spanyol, francia és angol hajók karambolja a portugál partok közelében.** Lisszabonból jelentik: A Cap Roca öbölben, a nagy ködben összeütközött a Serafina Ballesteros nevű spanyol és az Else nevű francia gőzös. A spanyol hajó elsüllyedt, személyzetét azonban a francia gőzös megmentette és Lisszabonba vitte. Röviddel később ugyanazon a helyen összeütközött a Delta és a City of Khios angol gőzös.

— **Ártatlanul vádolták pénzhamisítással.** Tabor Mária vagyonos kikindai aszszonyt azzal vádolták, hogy 1925-ben hamis százdinárosokat hozott forgalomba. A bíróság tegnap tárgyalta az ügyet, de miután beigazolást nyert, hogy csak egy Siszler nevű és Romániában hat évre elítélt egyén vádolja, a bíróság bizonyíték hiányában felmentette.

— **Legjobb, legbiztosabb és legártalmatlanabb láb- és minden más tesztresz-izzadás elleni szer a „Sicator.”** Kapható Masics gyógyszerárban, Novisad.

— **A Képes Vasárnap szombaton és vasárnap este rendezi meg nagy fénykirakata-t a Jakovljevic és Keszler cég üzletében.** A kirakatot, amely szenzációja lesz a szombat és vasárnap esti korzónak Fehér György, a Jakovljevic és Keszler cég kirakatrendezője állítja össze művészi gondossággal, bemutatva a Képes Vasárnap strasszépversenyének díjait. Bővebbet a Képes Vasárnap ma megjelent legújabb számában.

A katolikus férfi liga újabb tagjai jelentkeznek, hogy ma este nyolc órakor a katolikus körben fontos ügyben jelenjenek meg.

— **Rossz sors vár a szentai mészárosokra.** Szentá város tanácsa átiratot intézett a noviszádi tanácshoz, amelyben kéri, hogy közölje vele a noviszádi vágóhídi illeteket, mert ennek alapján akarják rendezni a szentai vágóhídi illeteket is. Szegény szentai mészárosok, nem is sejtik, milyen sors vár rájuk! Noviszádon fizetik az egész világon a legmagasabb vágóhídi illeteket, de mindenesetre sokkal többet, mint az ország bármely más városában. A noviszádi mészárosok évek óta harcolnak a magas vágóhídi illeték ellen, azonban eddig csak igen kevés eredményt értek el. És most Szentán is a noviszádihoz hasonló magas vágóhídi illeteket akarnak beszédeni. Így a szentai mészárosok is pereskednek majd a várossal és nem lesznek egyedül a noviszádiak.

— **Leégett egy hangversenyterem Párisban.** Párisból jelentik: Tegnap este kigyulladt és csaknem teljesen leégett a Pleyer hangversenyterem. A tűz eloltása után a helyiség egyik termében megtalálták Denton orosz nemzetiségű angol zenetanár holttestét. A tanárt a nagyteremből kiáradó füst ölte meg. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy a tüzet rövidzárlat okozta. A Journal megjegyzi, hogy a hangversenyteremben már az elmúlt hetek során is több ízben volt kisebb tűz. A tegnapi tűz alkalmával 2600 karoszek, valamint 2400 méter szőnyeg pusztult el. A betonfalak sértetlenek maradtak. A kárt több millió frankra becsülik. A leégett termet valószínűleg csak ősszel nyitják meg.

— **Sztrájk fenyeget a vasuti műhelyekben.** Záhrebból jelentik: Srpska Moravica, a vasuti műhelyekben a munkások minden hó 15-én előleget szoktak kérni fizetésükre. E hó 15-én azonban nem kapták meg az előleget, mire Záhreba mentek és itt a vasutigazgatóságon kérték az előleg kiutalását. Trebinjac igazgató közölte velük, hogy már elküldték a csekket Moravicára. Mire visszatértek a vasuti műhelybe, a főnök kijelentette nekik, hogy a csekk tényleg megérkezett, de a postán nincs pénz. A munkások küldöttsége erre ismét Záhreba ment Trebinjac igazgatóhoz és kérték, hogy vegyék vissza a fűtőházba azokat a munkásokat, akiket fizetés nélküli szabadságra küldöttek. Trebinjac igazgató azt válaszolta, hogy ezt ő nem intézheti el, ezt csak Beogradban lehet elintézni. A munkások erre abbahagyták a munkát. Tegnap reggel már csendörök jelentek meg a moravicai vasuti műhelyben és kizavarták az ott levő néhány munkást, egyúttal közölték velük, ha délelőtt 11 óráig nem veszik fel a munkát az összes munkások, akkor mindannyiukat elbocsájtják a szolgálatból. A munkások erre felszólítást intéztek a záhrebi vasutigazgatóság területén levő összes fűtőházak munkásaihoz, hogy hagyják abba a munkát.

— **A meggyürözött bálnák.** Az ornitológiából jól ismerjük azt az eljárást, amellyel — hogy a madarak életmódját, téli, illetve nyári tartózkodási helyüket, vándorlásuk útját megfigyelhessék, kis gyűrűt erősítenek a madarak lábaira. Ehhez hasonló eljárással, ha nem is „gyűrűzés” útján igyekeznek most felderíteni a bálnák életmódját, tartózkodásuk helyét és vándorlásuk útját. Scott kapitánynak, a tragikus véget ért délsarki utazónak hajója négy esztendei cirkálóutra indult a déli jegestengerre, avval a céllal, hogy a bálnák életmódját tanulmányozza. Ennek a tanulmányozásnak keretében bálna-halászzal is foglalkoznak s az élve elfogott bálnákat jelzéssel látják majd el s aztán visszaengedik a tengerbe. A professzionista bálnahalászok kötelessége lesz majd, hogy a zsákmányul ejtett bálnák testén talált jelzésekről értesítést küldjenek az Allattani intézetnek. A bálnák életmódjának megfigyelésére azért fordítanak újabb nagy gondot, mert ez az állatfaj kivészen van s elpusztulásuk nagy sziget-terület lakosainak megélhetését fenyegeti.

— **Újból napirendre tűzik a cigánykérdést Magyarországon.** Budapestről jelentik: A belügyminiszteriumban a közel jövőben tárgyalások indulnak meg a kóborló cigányok megrendszabályozása ügyében. A tárgyalásokhoz szükséges újabb adatok összegyűjtése végett a miniszter a rendőrhatalóságoknak kötelességévé teszi, hogy az országban tartózkodó kóborcigányok felkutatása iránt a szükséges intézkedéseket haladéktalanul tegyék meg.

— **Szubotica mükedvelők Verbászon.** Ma este szubotica mükedvelők vendégszerepelnek Verbászon, ahol Fodor László „A templom egere” című vígjátékát adják elő. Az előadás iránt nagy az érdeklődés Verbászon.

## Rádió műsor

Szombat, július 21

Zagreb 20.35: Vidám-est, kabaré. 22: Könnyű esti zene.

Budapest 9.30, 11.45, 15: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 órakor déli harangszó az egyetemteri templomból. Utána művész-és tánccselezek. 13: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 17: Irodalmi délután. 17.50: Magyar operettek. 19: Előadás a Studióból. 20: Grieg hangverseny. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult szimfónikus zenekar hangversenye. 21.30: Pontos időjelzés hírek és lóverseny-eredmények. 23: A Spolarich kávéházból Károlyi Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs: 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni hangverseny. 18.15: Dalakadémia. 19.45: C. M. Ziehrer „Die Landstreicher” című operettjének közvetítése. Utána tánczene.

Berlin 17.30: Szórakoztató zene. 19.00: Lovis Corinth emlékünnepe. 22.30: Tánczene.

Prága 17: Kabaréátvitel Brünnből. 19: Vidám-hét befejezése, átvitel Brünnből. 20.30: Színelőadás. 21—23: Hangversenyátvitel a brünni kiállításból.

## SPORT

### Szabályozni kell a szövetségbe nem tartozó csapatok ügyét.

Legutóbbi közleményeink során alkalom adódott bepillantást nyerni azokba a visszás állapotokba amelyek a környékbeli futballsportot rövidesen a teljes leromlás sodrába viszik. A környező falvakban, sőt Noviszádon is több olyan futballcsapat működik, amely nem tudni mi okból kivonja magát a szövetségi tagságból és felelősség nélkül szipkázza jobbra-balra a játékosokat, rendez mérkőzéseket nagy pofozkodásokkal, botrányokkal és lassanként csirájában öli meg a vidéken a futballt, mielőtt még népszerűsége vergődött volna.

Ugy érezzük szükségtelen felsorolni azt a tömérdek kárt, ami az ilyen vad-egyesületek révén a futballsportra hárul. Csupán arra a legkomolyabb körülményre utalunk, hogy ilyen, szövetségi felügyelet nélkül rendezett mérkőzéseken esetleg előforduló sebesülésért a szövetség anyagi kárpótást nem nyújt, míg a szövetségi tagokat ért sérülésért a Tusko alap meglehetősen tetemes összegekkel siet a sérült játékos segítségére. Ugyanez a sors éri azokat az egyesületeket is, akik elmulasztják szövetségi bírót kérni mérkőzéseikre.

Ideje volna, hogy a kerület egyszer s mindenkorra tiltsa be a szövetségbe nem tartozó csapataikkal való mérkőzést, sőt keresen összeköttetést az illető csapatok községi hatóságaival és így kényszerítse őket a szövetségbe való belépésre. Ha ezt a követelményt a csapatok nem tartják be, el kell tiltani őket a nyilvános mérkőzések rendezésétől.

A szövetségi tagsági díj minimális és a kerület, ha látja a jóakaratot, módját ejti annak, hogy támogatására siessen a jelentkező egyesületeknek. Teljes mértékben indokolatlan tehát a „nyári” csapatok huzodozása a szövetségi tagságtól, hacsak nem fogadjuk el alapos indok gyanánt azt, hogy így felelőtlenül innen is, onnan is szedhetnek játékosokat, egy-egy mérkőzés lejátszására.

— **Amatőr sportember nem adhat ki könyvet Amerikában.** Párisból jelentik: Tilden amerikai tenniszbajnok könyvet adott ki a tenniszjátékról. Emiatt az amerikai tenniszszövetség felfüggesztette Tilden versenyzési jogát. Amerikai fogalmak szerint ugyanis a sportkönyv kiadása nem egyeztethető össze az amatőr sportolással, tehát Tilden játékjogát az ügy kivizsgálásáig fel kell függeszteni.

— **Vasárnap a V. S. C. a Kulai S. C.-vel mérkőzik.** Az oly szép multra visszatekintő és tavaly feloszlott Kulai S. C. footbalszakosztálya ismét megkezdte működését és első mérkőzését régi nagy riválisával a V. S. C.-vel játsza le. Ajánlanánk e két egyesületnek, hogy a régi sportszerűtlen versengés helyett nyújtának baráti jobbot egymásnak közös ellenségeik ellen.



### A külföldi bankok a lej rögtöni stabilizálása ellen foglaltak állást

Párisból jelentik: A Populair közli Bukarestből, hogy a külföldi bankok és a román kormány között folyó kölcsöntárgyalások befejeződtek. A külföldi bankok a rögtöni stabilizálás ellen nyilatkoztak, mert úgy vélik, hogy célszerűbb még nem folyamodni ehhez az eszközhöz. Ennek következtében megtagadták a rögtöni kölcsönt, ellenben előzetes egyezményt irtak alá, amely szerint összel adnak kölcsönt, de a feltételeket nem körvonalták. A francia bank négyszázmillió frank előleget adott Romániának az egyezmény értelmében. Ebből az összegből a román jegybank öt milliárd lej új bankjegyet fog kibocsájtani.

— **Új vasuti áruudiszabás.** A közlekedésügyi miniszteriumban most készül az új áruudiszabályzat. A munkálatoknak augusztus hó 15-ig kell elkészülni és október hó 1-én lép életbe az új áruudiszabás. Az újítás a következő pontokra vonatkoznék: 1. Az áruk mostani osztályozása fentartandó-e, kiegészítendő vagy megváltoztatandó-e? 2. Feltüntetendő-e az áruk piaciértéke és a megterhelés, amelyet ezen áruk vasuti szállításoknál elviselhetnek? 3. Milyen cikkekre kell ki-beviteli vámokat követni? Fel kell tüntetni az okokat és a mennyiséget, amely a teheráruudiszabály alá esik úgy szintén a megterhelés, amelyeket ezen áruk elbirnak. 4. Milyen cikkek és mennyiség esik a kikötőudiszabás alá? Az érdekeltek jelentsék be véleményüket és nézetüket Csebulár inspektornál Zeljeznicska ul. 98.

## Tőzsde

1928 július 20

A dinár árfolyamai

Budapest 10.03—10.09, Bécsben —.—, Prágában 58.875—59.375, Triesztben 33.50—33.60, Milanóban —.—, Berlinben 7.325—7.345, Londonban 276.

Beograd

London 276.42, Páris 221.12, New-York 56.79, Zürich 1094.10, Milano 297.15, Prága 168.22, Berlin 13.57—, Bécs 8.0128'

Brüsszel —, Budapest 9.9055, Szófia —, Bukarest 35.—, Amszterdam —. 7 százalékos kölcsön ajánlat 88.56, 4 százalékos agrárkölcsön kínálat —. Ratna Steta 437-50, Narodna Banka 6850. Izvozna Banka 1180—1120. Beogradzka Zadruga —.

## Zürich

Páris 20.335, London 25.2550, Newyork 519.30, Brüsszel 72.35, Milánó 27.21, Madrid 85.90, Amszterdam 209.05, Berlin 123.95, Bécs 73.225, Stockholm 139.01, Oszlo 138.80, Kopenhága 138.90, Budapest 90.53, Szófia 3.75—, Prága 15.38—, Varsó 58.20, Beograd 9.1275, Athén 6.75, Sztambul 2.65, Bukarest 3.17, Helsingfors 13.08.

## Ohikagol terményüzede

Julius 19. Buza barátságos. Julius 126<sup>1</sup>/<sub>8</sub>, Szeptember 129<sup>1</sup>/<sub>8</sub>—129<sup>1</sup>/<sub>4</sub>, December: 132<sup>3</sup>/<sub>4</sub>—132<sup>1</sup>/<sub>8</sub>. Tengeri nyugodt. Julius: 107<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Szeptember: 97<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, December: 81—. Zab tartott. Julius: 48<sup>1</sup>/<sub>8</sub>, Szeptember: 40<sup>3</sup>/<sub>4</sub>, December: 43<sup>1</sup>/<sub>8</sub>, Rózsa barátságos. Julius: 104, Szeptember: 105<sup>1</sup>/<sub>8</sub>, December: 107<sup>1</sup>/<sub>4</sub>.

## Noviszádi terményüzede

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai új 79—80 kg-os, d. k. kötés 245—250, bácskai új, VIII. 79—80 kg-os d. k. kötés 245—250, bácskai új, Tisza VIII. 79—80 kg-os, d. k. kötés 247.5—250, bánáti új, 79—80 kg-os, d. k. kötés 237.5—240, szerémi új, 79—80 kg. d. k. kötés 240—245. Árpa, bácskai új, 64 kg. d. k. kötés 202.5—207.5, szerémi új, 64 kg-os, d. k. kötés 202.5—207.5, bánáti új, 64 kg-os, duplikát k. kötés 200—205. Zab, bácskai új VIII. d. k. kötés 185—190 szerémi új, VIII. dupl. kassza kötés 185—190 Tengeri, bácskai d. k. kötés 292.5—295 bánáti, duplikát kassza kötés 290—292.5 szerémi, duplikát kassza kötés 292.5—295 Buzalaszt, bácskai 0 gg és g új, d. k. 390—400 bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 370—380 bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 350—360 bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 310—320 bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 265—270 bácskai, 8. sz. takarmány. d. k. kötés 180—190 Buzakorpa, bácskai, jutazsák d. k. 160—165 szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 160—165 bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 155—160

Irányzat: változatlan.

Forgalom: 42 vagon buza, 19 vagon tengeri, 3 vagon liszt, 11 vagon korpa, 7 vagon zab.

## Könnyítések a magyar vizumok beszerzésénél

Folyó évi július 3-ikától kezdődően a Budapestre való utazás céljából nem szükséges a beogradi, vagy a zágrebi m. kir. utlevélhivataloknál előzetesen vizumot szerezni, mert az utasok magyar vizum nélkül is átléphetik a magyar határt, mely esetben Budapestben kaphatnak hatvan napi tartózkodásra jogosító vizumot. Ez az újítás lényeges idő- és költségmegtakarítást jelent, főleg azoknak, akiknek üzleti vagy magánügyeikben gyakran és sürgősen kell átlépni a magyar határt. A vizum nélküli utazáshoz a beogradi Magyar Királyi Kereskedelmi Képviselőlet Utazási Osztálya hivatalos bélyegzőjével ellátott igazolvány szükséges, mely ugy a beogradi m. kir. kereskedelmi képviselőletnél (Beograd, Palata Akademije, Jakšičeva ul. 2.), mint pedig a felkért S. H. S. vidéki kereskedelmi testületeknél és

Noviszádon: Kereskedelmi és Iparbanknál, Putnik Utazási Irodánál a Merkur és Lusztig bankházaknál, valamint „Délbácska“ kiadóhivatalában személyenként 35 D. árban kapható.

Szoboticán: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank.

Novi Vrbász: Takarékpénztár, Mezőgazdasági Bank, Schmiedt Frigyes,

Bácska Topola: Közgazdasági Bank, Bácsopolai Takarékpénztár.

Veliki Bečkerek: Kereskedelmi Kamara, Takarékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Gazdakör.

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Gazdakör.

Velika Kikinda: Centralna Štedionica.

Oszijek: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank.

Čakovec: Horvát Általános Hitelbank.

Kula: Hitelbank.

Odzaci: Takarékpénztár.

Vrsac: Kereskedők Egyesülete, Szrpszka Zemaljska Banka, Szalay Utazási Iroda.

Ada: Leszámitolóbank.

Sztari Becsej: Népbank, Potiska Banka.

Novi Becsej: Általános Hitelbank.

Bela Crkva: Trgovacsko Udruženje.

Pancevo: Kereskedők Egyesülete, Népbank.

Szarajevo: Kereskedelmi Kamara, Agrárbank, Putnik.

Skoplje: Kereskedelmi Kamaránál, személyenként 35 dinár árban kapható. Az igazolvány alapján a vizum Budapestben 50 százalékos kedvezményrel adatik ki és az igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi Utazási Vállalat a budapesti szállodákban, éttermekben, gyógyfürdőkben és a gyógycélkat szolgáló vasúti utazásoknál je'entékeny árengedményeket is biztosít. Az igazolványok alapján egyébként a szabályszerű magyar vizum a beogradi m. kir. utlevélhivatalnál 50 százalékos engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

## A Duna vizállása

Julius 10-én reggel	— —	310
Julius 11-én	— —	297
Julius 12-én	— —	289
Julius 13-án	— —	282
Julius 14-én	— —	276
Julius 15-én	— —	266
Julius 16-án	— —	254
Julius 17-én	— —	238
Julius 18-án	— —	220
Julius 19-én	— —	208
Julius 20-án	— —	198

## Nyílttér\*)

## Köszönetnyilvánítás

Ezton mondok hálás köszönetet mindazoknak, akik boldogult férjem sírkövének letételén megjelentek. Külön köszönetet mondok a zsidó hitközség előjáróságának, akik testületileg jelentek meg.  
Novi Sad, 1928. július 20.

Özv. Fischer Sándorné.

\*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

## Éladó

LEGJOBB SZŐLŐPERMETEZŐKET szőlő és komlóterme ők részére, PÁLINKA ŰSTÖKET, réz mosóüstöket, fagyaltgömpéket készít Vasa Maločić rézműves Novisad Kisačka 32. 1290—38

Jömeneteli VENDÉGLŐ nagy kényeliséggel, nyári és téli üzlet, 6 berendezett vendégszobával, vendég'ős lakással, jutányosan eladó. Bővebbet Mas-song P. Novisad, Njegos-ševa ul. 8. 2315—1

## Kiadó

KÉT SZOBA, KONYHA speizből álló lakás augusztus 1-re kiadó: Slovačka u 31. 2327—2

KÉT UJ LAKÁS, szoba, konyha, speiz Vrag-kertben kiadó. Bővebbet: Deakova (Árpád) ucca 15. 2309—2

HIRDETÉSEKET elvesz a kiadóhivatal.

## PIRETRIN



## kiirtja

a poloskákat, bolhákat, legyeket, csótányokat, hangyákat, molyokat és egyáltalában minden férget a háztartásban, gazdaságban, kertészetben, szőlőföldeken, állatokon stb.

Utasításokat díjtalanul küld:

Piretrin d. d. Zagreb, B-cesta 35.

A „Trombita“ című vendéglőmben (Laza Kostića és Magyar u. sarok) július 21-én, szombat este családi vacsorát rendezek

## Paradiosomos osirkepaprikás turóscsuszával,

melyre ezton hívom meg t. vendégeimet és jóismerőseimet Jóm nőségű szeremi borról, frissen csapolt apatini feibarna sörről és más jó italokról gondoskodom. Tisztelettel Gyűlészi Klárka vendéglős

## Fiatal kereskedő-segéd és egy tanonc vagy kifutó

azonnal felvétetik. Fizetés megegyezés szerint

Braća Mišić, könyvkereskedő  
Novi Sad, Kralja Petra 14.  
2313—3

Julius hó 22-én, vasárnap nagy

## Arató-bál

a „Csokota“

vendéglő kerthelyiségében. Kifutó italok. Elsőrendű

vonós zene Szives látogatást kér

Herbst Péter, vendéglős

Daranyi-telep III. csoport 234

## Munkásokat

felvesz az

Albus szappangyár  
Novi Sad.

Ma, szombat este

## bográcsgulyás és malacpecsenye

melyre ezton hívom meg tisztelt vendégeimet és ismerőseimet. Jó zeneről és kifutó italokról gondoskodik. Tisztelettel

PEIKERT FERENC

Polgári Lövölde vendéglőse.

## Kiadó

egy ötszobás lakás

Özv. Fischer Sándornénál  
Jevrejska ul. 4. az emeleten.

## Novosadska Kreditna Zadruga

előbb UJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET  
Dudarska (Epres) u. 18.

## ELFOGAD

betéteket magas kamatozással. Heti betétek 5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra és betáblázásra.

## ÜZLETNAPOK:

MINDEN kedden d. u. 5—7 ÓRÁIG  
csütörtökön d. u. 5—7  
vasárnap d. e. 10—12

Szerkesztésért és kiadásért felel:  
TOMÁN SANDOR